

# 少數族裔教師晉升難 屢遇不公校方袖手

# 英教育界爆歧視性侵 醜聞纏身



●羅林斯曾被學生作出種族誹謗言論。網上圖片

英國是不少學生到海外留學的選擇，不過當地教育界近期被揭發種族歧視、性侵、制度漏洞等問題。多名少數族裔教師近日談及自己的職場經歷，提到多次遭受來自學生、家長和同事的歧視，然而大多數學校均未正視，教師們形容英國教育界存在系統性種族歧視，恐對年輕一代以至整個社會造成不良影響。

## 借制度漏洞賺高薪 學校高層袋近500萬

英國教師工會NASUWT指出，現有很多學校高層利用教育制度的漏洞，從中獲得極高薪酬，其中部分高層每個學年的工資更超過25萬英鎊（約268萬港元），批評這情況「近乎犯罪」，政府完全未能作出規管。



●莫伊尼漢在2019至2020學年收取巨額薪酬。網上圖片

NASUWT新任主席肯普在該會年度會議上發表演說，談及現時出現愈來愈多學校高層貪污和任人唯親事件，他們還會利用制度漏洞，賺取高額薪酬。根據《泰晤士報教育副刊》上月公布的數據，至少有7名學校高層的每學年薪酬超過25萬英鎊，大部分由公帑支付，其中教育機構Harris Federation的行政總裁莫伊尼漢，在2019至2020學年更合共收取逾45.5萬英鎊（約487萬港元）薪酬。

教育部曾於2019年去信94名學校高層，指他們所獲薪酬過高，要求他們調整，然而情況並沒有改善，反映政府根本無力規管。肯普促請重新採用全國教師和校方高層的工資標準，遏止部分高層薪酬過高的現象。

●綜合報道

根據英國政府的學校教職員數據，少數族裔在英國教師中佔比極低，在英格蘭所有公立學校中，只有4.7%教師是亞裔，非裔教師更只有2.3%；同時當地16歲至64歲人口中，亞裔佔比達8.4%，非裔佔比亦有3.6%。少數族裔擔任校方管理層更寥寥可數，全英格蘭只有1%校長為非裔，1.6%為亞裔，96%校長都是白人。

## 教師被迫離職 非裔生受辱

《衛報》上月刊出多名少數族裔教師的訪問，48歲的羅林斯曾是職業板球員，後因傷轉行，目前已從事教職近20年，先後任教於9間不同學校。他憶述在數年前，一名學生曾對他作出種族誹謗言論，其他學生大感震驚並舉報事件，涉事學生隨即被處分，他的父母亦有道歉，並交由警方跟進。

不過事件一直纏繞羅林斯，他指該名學生的停學期短到近乎是最低刑罰，未有反映其行為的嚴重性，他表示在其後9個月內，更屢受到校方針對，令他感覺「自己不被允許成為受害者」。事發前他在校內的工作評估原本一直有進步，事後卻開始變成負面，校方處處挑剔，例如指責他「沒有與學生眼神接觸」之類。

化名安妮的37歲少數族裔教師則透露，她曾因職場上的歧視被迫離職，認為校內的種族歧視和偏見根深蒂固。她同時提到有教師將非裔男學生形容為「猩猩」，或稱所有非裔女學生「看起來都一樣」，還有同事提醒她經過非裔學生身旁時要「保護好手袋」，她有一次出席活動稍為遲到，一名同事即「開玩笑」稱：「你們非洲人的時間觀念都是這樣？」

## 投訴歧視反毀職業生涯

當地主要教師工會NASUWT秘書長羅奇表示，不少教師都曾反映種族歧視幾乎是日常生活一部分，很多學校聲稱重視種族平等，實情是另一回事，教師甚至可能因投訴被歧視而自毀職業生涯，原因正在於教育界仍存在系統性種族歧視。

學校校長工會NAHT秘書長懷特曼則強調，要消除偏見，需由社會上所有族裔來為兒童樹立榜樣，認為教育是處理社會歧視問題重要一環，教育界需要作出反思。

●綜合報道

## 校園欺凌少數族裔 被辱「似拉登」扯甩面紗

英國校園種族歧視問題嚴重，少數族裔學童經常被針對，《衛報》近期訪問多名少數族裔學童，了解他們在校內遭受種族歧視的經歷，希望引起社會各界關注。在這些受害學童中，有人曾被同學侮辱為「黑鬼」，又或被指樣貌酷似恐怖組織「基地」前領袖拉登，甚至有女孩被扯掉面紗，最終無奈退學，而校方未有正視校內種族歧視現象，無疑助長歪風。

## 教師不理會 校方助長歪風

17歲非裔女孩巴卡雷就讀小學時曾受欺凌，例如有同學戴上口罩諷刺她發出體臭，又形容她像「糞便」一樣難看，並拿出間尺拍打其手臂，威脅要斬斷她的手，令巴卡雷不堪壓力，最終決定在8歲時退學。巴卡雷形容她當時感覺如「異類」，感到非常害怕，認為自己永遠無法融入校園生活，她曾向教師講述遭遇，卻不獲理會。

巴卡雷指出，當年經歷令她承受創傷，至今仍然感到不安和焦慮，稱校內種族歧視是嚴重問題，但校方沒有採取足夠行動，導致情況持續惡化。

23歲非裔女孩戴爾則表示，她在校內曾被同學嘲諷擁有「大猩猩手指」，令她感覺被其他



●(左起)戴爾、巴卡雷及阿皮都曾在校園受到種族歧視。網上圖片

人排斥。戴爾指出，校方對於學生對其他同學種族歧視的現象置若罔聞，等同助長歪風，形成排外和恐懼伊斯蘭教的風氣。

## 紮黑人女童辮被嘲「毒販」

非裔女孩阿皮亦曾在校內受種族歧視，她當時紮起黑人女童常見的辮子，卻被教師指她的新髮型不恰當，貌似毒販，令她感到受侮辱。

慈善組織「基督教青年會」近期訪問一些年輕非裔人士，大部分受訪者都相信需改變自身言行，才能獲社會接納。當被問到校內種族歧視問題，95%受訪者均稱，曾聽到有人在校內說出帶種族歧視的語句，49%的人認為種族歧視是他們求學時的最大障礙。

●綜合報道

## 牛津女學生舉報遭強姦 教授懶理如雙重傷害

英國牛津大學一名女學生早前被一名男學生性侵犯後，向校內教授貝爾舉報事件，但身兼英國政府抗疫顧問的貝爾未有處理。受害人形容校方置之不理，令她受到更大傷害。

本身屬划艇學會成員的受害人報稱，她去年10月25日晚上外出消遣飲酒時，喝得酩酊大醉，回校後被一名屬校內精英運動員的男學生性侵犯。雖然受害人當時意識並不完全清醒，但強調從未同意與對方性交。她在事發後兩日向該名男學生的教練

舉報事件，男方亦寫信向她道歉，稱其行為過分，對此深感後悔。受害人同時將事件告知校監，然而校監表示由於她沒有報警，故校方無法處理。《泰晤士報》則指出，英國大學的指引列明，在向被指控性侵犯的學生採取行動前，不一定要首先報警。

女學生其後向出任划艇學會執行委員的貝爾求助，貝爾卻嘗試為該名男生開脫，稱他當晚亦可能飲醉酒，故才作出不當行為。受害人認為由於男方是精英運動員，故獲校方重視，因此沒有採取行動。



●貝爾未有正視個案。網上圖片

●綜合報道